**Булдыжова Валерия Николаевна,** студентка 4 курса направления подготовки «Социальная работа», Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва, г. Саранск, Россия

## СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ДОБРАЧНОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ И ЕГО СТРУКТУРА

**Аннотация:** В настоящее время институт добрачного поведения претерпевает существенные изменения, трансформируется структура добрачного поведения. В статье рассмотрены современные тенденции добрачного поведения молодежи, выделены авторские рекомендации в области добрачного поведения, с целью сохранения и укрепления института семьи.

**Ключевые слова:** добрачное поведение, структура добрачного поведения, молодежь, современные тенденции, семья, брак.

**Abstract:** The institution of premarital behavior is undergoing significant changes, the structure of premarital behavior is being transformed. The article discusses current trends in premarital behavior of young people, highlights the author's recommendations in the field of premarital behavior, in order to preserve and strengthen the institution of the family.

**Keywords:** premarital behavior, structure of premarital behavior, youth, current trends, family, marriage.

С развитием общества, его основания и надстройки меняется и система добрачного поведения. Общество диктует свои правила, по которым развиваются все сферы жизни, в том числе и структура добрачного поведения. В чем же состоит сущность таких изменений? Каковы современные тенденции добрачного поведения?

Во-первых, в прошлом брак был естественным событием в жизни почти каждого человека и был необходимостью. К этому постепенно подготавливалась вся система добрачного поведения. Герберт Спенсер утверждает, что общество подобно человеческому телу, поскольку оно состоит из различных частей, которые он назвал социальными институтами. Все они выполняют определенные социальные функции. И одним из таких институтов является семья [5, с. 141]. Создание семьи являлось целью, которая по-другому не рассматривалась. Существование человека вне брака и семейных отношений было крайне отношениях: тяжелым во всех экономических, самосохранительных, социальных и т.д. Такого предопределения в настоящее время не наблюдается, и это оказывает существенное влияние на молодежь, так как брак перестал считаться обязательным условием в жизни молодых людей.

Во-вторых, в современном мире присутствуют тенденции сокращения матримониальных направлений отношений между девушками и парнями, хотя в прошлом все сферы их отношений имели брачную монополию, где базовой целью являлось создание семьи. Сфера общения современной молодежи стала не только более сложной по форме и содержанию, но и более дифференцированной и избирательной. Ряд ученых отмечают, что вступление в брак, сексуальное удовлетворение и рождение детей для некоторых молодых людей уже не являются последовательной социальной линией в жизни человека. Любовь, эмоциональные контакты, сексуальное удовлетворение ценны сами по себе и являются важнейшими элементами в структуре добрачного поведения. Они самостоятельны и не зависят от вопроса: жениться или нет [1, с. 21]. Все это добавляет трудностей в структуру добрачного поведения, а также влияет на образование новых eë элементов. Например, настоящее распространилась новая форма отношений молодых людей – это сожительство. Эта форма не возлагает никаких обязательств, не оформляется юридически, а лишь включает в себя совместное проживание молодых, которые считают это явление «гражданским браком». Молодежь рассматривает сожительство в качестве подготовки к официальному браку, находит данную форму семейнобрачных отношений более простой, не создающей лишних проблем. Исследования показывают, что «гражданский брак» с каждым годом становится все популярнее среди молодежи. 60% опрошенных россиян согласились с тем, что ничего не имеют против внебрачных половых связей, если у этих людей были теплые и интимные отношения [2, с. 59].

В-третьих, особенно существенным изменением является уменьшение влияния родителей на выбор супруга и на всю систему добрачного поведения. Этот момент был решающим фактором в создании новых семей в прошлом. В настоящее время во многих случаях это происходит без согласия родителей, либо это согласие является формальным. Практически исчезли такие явления, как профессиональные свахи, родовые или общинные отношения, обычаи и ритуалы. Существовать или не существовать семье во многом определяют только жених и невеста. По сути, они свободны в этом вопросе и имеют право принимать собственные решения [4, с. 12 – 13].

В – четвертых, резко возросли ожидания и требования молодых людей не только друг к другу, но и в целом к семейной жизни. Всё чаще основой выбора спутника жизни предстают не любовь и личные качества человека, не чувства и эмоции, а материальное положение и социальные характеристики молодых людей.

Современная структура добрачного поведения, несомненно, имеет и отличия. Например, ee границы значительно расширились: другие увеличиваются межнациональные браки, резко возросла мобильность молодежи, увеличилось количество браков между городскими и сельскими жителями. Но, конечно, не исключена порой определяющая роль таких факторов, как национальность, образование, материальное положение, наличие квартиры, бизнеса, недвижимости в целом, место жительства и длительность знакомства. Выбор супруга основан на взаимодействии и взаимоадаптации двух семейных субкультур, к которым принадлежат будущие супруги; среди прочих определяющих факторов существенное значение имеет взаимодействие национальных культур [3, c. 13 - 25].

Глобализация и информатизация общества вносят свои коррективы в добрачное поведение молодежи. Появляются новые формы общения. Например, виртуальное общение. Молодые люди знакомятся друг с другом в сети Интернет, при этом, могут ни разу в жизни не видеться, но уже флиртовать и даже строить «полноценные» отношения.

В настоящее время формируются новые ценностные ориентации социального института добрачного поведения, т.е. гендерное равенство, экономическая и психологическая независимость женщин, сексуализация культуры и т. д., Кроме этого, исполнение ролей в современной семье противоречиво. С одной стороны, муж традиционно воспринимается как глава семьи, а жена – как хранительница очага. С другой стороны, существует мнение о равноправии мужчин и женщин при выполнении семейных функций и домашних обязанностей. Какую систему ценностей приобретет тот или иной молодой человек, зависит от добрачного поведения и многих других факторов.

Исходя из вышесказанного, были выделены авторские рекомендации для молодежи XXI века в области добрачного поведения, с целью создания благополучного будущего населения нашей страны, а именно, создания крепких и счастливых семей. К таким рекомендациям относятся:

- 1. Осознанный подход к выбору брачного партнера. Самое главная составляющая добрачного поведения это брачный партнер. Для современной молодежи очень важно выбирать человека, опираясь не только на материальное и экономическое состояние будущего партнера, но и, самое главное, опираться на душевную и чувственную близость. Ведь на любви, доброте, поддержке и заботе друг от друга построится счастливая семья, где вырастут счастливые дети.
- 2. Осознанно прислушиваться к мнению родителей и старшего поколения. Проблема «отцов и детей» всегда будет актуальной. Но необходимо помнить, что родители вкладывают в нас только самое лучшее, в том числе и в плане добрачного поведения. Современной молодежи стоит брать во внимание советы родителей и оперировать информацией, которую дают наши предки для того, чтобы создать крепкую и счастливую семью. Ведь семейные ценности и

традиции складывались веками.

- 3. Соблюдение в отношениях правил: «верность», «честность», «уважение» и «доверие». Каждые отношения должны строиться на верности, честности партнеров друг перед другом, а также перед самим собой, уважении мнения своего партнера и доверии друг к другу в любой сфере. Любая измена или ложь разрушают отношения, а, следовательно, и семью, брак. Уважение к партнеру, к его интересам, к его мнению помогают лучше узнавать друг друга и находить общие интересы. Также необходимо уважать семью своего партнера, ведь это просто неотъемлемая часть ваших отношений. А доверие отражается на всех сферах семейной жизни: начиная от доверия в каких либо начинаниях и заканчивая доверием жизни собственного ребенка или своей жизни.
- 4. Осознанно подходить к интимной близости. Отношения, а потом и семья молодых людей будут крепче, если оба партнера будут «чистыми» в плане сексуальной культуры. Это связанно не только с моральной точки зрения, но и с точки зрения медицины (для будущего здорового поколения необходимы здоровые родители и здоровая генетика).
- 5. Иметь конечную цель добрачного поведения это создание семьи и рождение детей. Добрачные отношения бессмысленны, если они не приходят к своему логическому завершению. Вступая в какие-либо отношения с партнером необходимо помнить: для чего вы это делаете и с какой целью.

В заключении важно отметить, что наступил XXI век, и мир все больше осознает, что цивилизация связана, прежде всего, с разнообразием социальных условий и многообразием выбора. Общество должно учитывать данные условия жизни людей и давать им возможность делать самостоятельный выбор. Сфера добрачного поведения во многом определяет положение молодежи в современном мире, что в дальнейшем сказывается на развитии общества. Чем полнее будут раскрыты цивилизационные принципы развития нашего общества, тем более выраженной будет тенденция демократизации семьи.

## Библиографический список:

- 1. Голод С. И. Стабильность семьи: социологический и демографический аспекты / С. И. Голод; Под ред. Г. М. Романенковой. Л. : Наука : Ленингр. отд-ние, 1984. 136 с. Текст: непосредственный.
- 2. Долбик-Воробей Т. А. Студенческая молодежь о проблемах брака и рождаемости / Т. А. Долбик-Воробей [Электронный ресурс] // Социологические исследования. 2003. №11 с. 54-69. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=9172328/ (дата обращения: 13.02.2021).
- 3. Ермолаева Е. М. Выбор брачного партнера в кросс-культурной перспективе / Е. М. Ермолаева [Электронный ресурс] // Социологические исследования. 1989. № 2 с. 13 25. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/14705347/ (дата обращения: 12.03.2021).
- 4. Савинов Л. И. Семья и общество: история, современность и взгляд в будущее / науч. ред. В. В. Петров. Саранск: Изд-во Морвдов. ун-та, 1992. 144 с. Текст: непосредственный.
- 5. Спенсер Г. Основания социологии. В 2 т. Т 1. / Г. Спенсер. СПБ. : Т-во И.Д. Сытина, 1898. – 1150 с. – Текст: непосредственный.